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V uličkách historického jadra Olomo-
uca nájdete veľa zaujímavých kultúr-
nych pamiatok a medzi ne patrí aj 

secesná vila rodu Primavesi. Ich rodinné 
sídlo je ukážkou vtedajšieho umeleckého 
štýlu. Na nejaký čas si ho prenajali aj 
filmári, keď tu nakrúcali Četnické hum-
resky. V časti nazvanej Slávnosť sa táto pre-
krásna budova stala seriálovým hotelom 
U Berana, kam uniesol agent Pádlo ženu 
strážmajstra.

OBraZy OD GUstaVa KLImta
Bankárska rodina Paola Antonia Prima-
vesi sa na strednú Moravu prisťahovala 
na sklonku 18. storočia zo severotalian-
skej Lombardie, od jazera Como. Keď 
tu prevádzkovali menšiu banku, žili 
v meštianskych domoch, no začiatkom 
20. storočia bol už rod Primavesi jedným 
z najznámejších na Morave, a tak sa v roku 
1905 rozhodol Otto Primavesi so svojou 
manželkou Eugeniou, rodenou Butscheko-
vou, viedenskou herečkou, k založeniu 
väčšieho sídla. V progresívnom secesnom 
slohu, kde sa spája viedenská a anglická 
architektúra s vplyvom baroka, ju postavili 
uznávaní viedenskí architekti Franz von 
Krauss a Josef Tölk. Na výzdobe interiéru 
vily sa podieľali poprední viedenskí umel-
ci, ako maliar Gustav Klimt, sochár Anton 
Hanak a architekt Josef Hoffmann. Klimt 
bol častým hosťom vily. Namaľoval až 17 
obrazov a slávna Mäda Primavesi z roku 
1912 predstavuje 9-ročnú dcéru Otta a Eu-
genie Primavesi. Vila bola na svoju dobu 

veľmi dobre technicky vybavená – mala 
ústredné kúrenie, automatický centrálny 
vysávač, aj vlastnú elektráreň. Z jedálne 
na prízemí sa prechádzalo do zimnej zá-
hrady, na 1. poschodí sa nachádzali detské 
izby, spálne a izba pestúnky, podkrovie 
skrývalo izby pre služobníctvo a hostí 
a malo vlastné schodisko a vchod.

Z VILy sanatÓrIUm
Éra rodu Primavesi na Morave sa skončila 
v roku 1918. Po rozpade Rakúsko-Uhorska 
predali svoj rozsiahly majetok a pre-
sťahovali sa do Viedne. Tam však Otta 

a Eugeniu nečakal dobrý osud. Rozviedli 
sa a Otto spáchal samovraždu. Vilu získali 
v roku 1923 Akciové rafinérie roľníckych 
cukrovarov v Přerove, kde mal rod 
Primavesi tiež vplyv, a v roku 1926 ju pre-
viedli na doktora Františka Koutného. Ten 
uskutočnil prestavbu vily na súkromné 
sanatórium. V roku 1952 bolo znárodnené 
a zaradené do siete štátnej zdravotnej 
starostlivosti ako ambulantné zariadenie. 
V 80. rokoch minulého storočia bola 
vila Primavesi vyhlásená za kultúrnu 
pamiatku modernej architektúry. Po 
revolúcii v roku 1989 bola na žiadosť Olgy 
Dvořáčkovej, dcéry posledného majiteľa 
doktora Pospíšila, vrátená do súkromného 
vlastníctva, no roky chátrala a rozkradli 
ju. Na vlastné náklady ju začala v roku 
1996 opravovať Pavla Honzíková, dcéra 
Olgy Dvořáčkovej. Podarilo sa jej nájsť 
takmer všetok vskutku originálny nábytok 
i diela z vily. V súčasnosti sú v podkroví 
byty a sídlia tam rôzne firmy. Historicky 
cenné prízemie je od roku 2018 prístupné 
verejnosti, vo vile je možné sa aj ubytovať 
a tak zažiť pravú secesiu na vlastnej koži. 
V suteréne je štýlová kaviareň a reštaurá-
cia s vonkajšou záhradou. Vo vile prebie-
hajú tiež po celý rok rozličné spoločenské 
akcie. Ak budete mať cestu do Olomouca, 
rozhodne neobíďte Vilu Primavesi, ktorá 
sa nachádza na Univerzitnej ulici v centre 
mesta. Nebudete ľutovať! Viac sa dozviete 
na: www.kudyznudy.cz

 Vilu Primavesi postavili uznávaní 
 viedenskí architekti Franz von Krauss 
 a Josef Tölk 

Kriminálny seriál Četnické humoresky sa nakrúcal na viacerých miestach moravy.  
Jedným z nich bola aj secesná VILa PrImaVesI v Olomouci.
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 Z jedálne sa dá prejsť priamo 
 do zimnej záhrady 

 Na tomto schodisku sa vraždilo v seriáli 
 Četnické humoresky, v častí Slávnosť 


